

做只蜗牛也幸福

□邓荣河

雨后的院墙上，爬了些小小的蜗牛。望着这些怡然自得的小东西，我情不自禁地发出这样的慨叹——做只蜗牛也幸福。

是啊，做只蜗牛也幸福。走到哪里，哪里就是自己的家。外出也好，旅行也罢，家，始终与自己是一个不可分割的整体。起风了，下雨了，天凉了，躲在家中美美地睡上一觉，便没了太多没头没脑的牵挂；风停了，雨住了，天暖了，伸出小脑袋在自家门口晒晒太阳，笑看世间你争我夺你衰他繁荣，何尝不是一种大智，何尝不是一种潇洒。

做只蜗牛也幸福。不需要为房子奔波，不需要为车子劳神，不需要为票子忙碌。房子虽然很小，但防风防雨防震；行动虽然缓慢，但好在因没有不切实际的目标而永远安全第一；一生虽然清贫，但自始至终的素食习惯换来的是身体的康健。

做只蜗牛也幸福。没有圣者的风范，却有大儒的气度。

曾在网上听过一首民歌——《蔡伦竹海情》，唱的是湖南耒阳黄市蔡伦竹海。歌曲意境深远优美，让我对那片竹海充满神往之情。近日出差，顺路刚好到耒阳一游。

踏入竹海，满眼青翠，空气中弥漫着幽雅的竹香，清风拂过，千竿齐摇，万节起舞，意境空灵怡人。只觉鼻息间一缕清香萦绕，一路旅程积攒的尘嚣被浓浓的翠意尽数释去，心顿无外物，似入无尘之境宛然云端。

“吱——呀——”竹中小鸟一声圆润的喉音，才将入神的心拉回。“露涤铅粉节，风摇青玉枝”，猛然醒悟古人为什么如此崇尚翠竹，来此清境，可得细细品味竹韵，追寻一番千年前遗落在青山绿水间的清高孤傲。

“绝代有佳人，幽居在空

竹海品竹

□黄阔登

谷；天寒翠袖薄，日暮倚修竹”。在古人眼中，与佳人相伴的竹子早已不是平凡草木。不错，就在眼前，棵棵修竹，颇有佳人仙姿，你看那苗条的身姿，翠绿如碧玉，纤腰一袭绿衣，在风中摇曳。眼中之竹，密密匝匝，棵棵又独立无拘，清新、秀雅，飘然出尘，让人难不为之所动，所咏。

这竹，还另有一番奇韵。竹子越往上竹节越长，竹干越细，颜色从深绿逐渐变成浅绿，越靠近顶部竹叶越茂盛，姿态越舒展，微风轻拂，竹枝轻柔得像仙子舞动的手臂，底部的竹身却恬然淡定，

不为所动。这相得益彰的动静结合，在这浩浩荡荡的竹林清气中，更添一番诗意。

修竹丛丛，那翠色，似乎可掬一捧人怀携走，让人情不自禁想要触摸盈绿的竹干。伸出手，指尖刚触至那翠绿，一股清凉立即从手散布到全身，如饮神奇甘露，仅剩的几丝旅途乏意，顿时烟消云散。

一路蜿蜒上行，不觉已至竹海的最高点——凉亭。眺望竹海，只见绿海万顷，翠浪涛涌，澎湃地直拍天空彼岸，足以摄人心魄，使人不由惊叹棵棵修竹结成的磅礴气势，是如此不可料想的浑厚和大气。

去过许多名气甚大的景区，不少都是相见不如想念，而这竹海之行，却是一次名副其实的动心之旅。

创办分院

□黄珊琦 编撰



湘雅医学院沅陵分院及兼办的湘雅护校

湘雅医学院西迁贵阳后，继续保持了与湖南省政府的合作，承担了湖南省政府的许多医疗救护任务，有力地支援了抗战时期的医疗工作和医学教育。

1937年11月，湘雅医学院奉命兼办第八十临时医院于湘潭易俗河，肖元定医师任院长，办理三月余改组为第八十兵站医院，由民国政府军医署接收续办。

1938年12月增设湘雅医学院沅陵分院。1939年1月，湘雅护校召集流散于沅陵和常德的本校学生计55人，正式复课于沅陵分院。是年秋湘雅护士学校全部迁沅陵续办，刘泽民教授任分院院长和护校校长。

1939年7月，在耒阳寿佛殿增设湘雅医学院耒阳分院，系独办。主持分院的为李明俊、周云翼两医师。1944年12月，经与湖南省卫生处合办，耒阳分院改称为省立第一中正医院。

1944年，留守长沙的学院和湘雅医院员工仓促逃难到湘潭的石潭镇，历时三月，后突围至益阳安化的东坪镇，对外的正式称呼是湘雅医院东坪诊所，主持人系凌惠扬医师。

分院开始没有电灯，晚上来了急诊，马灯、手电筒一齐上，由于消毒严格，外科手术伤口极少有感染者。

沅陵地处川湘公路要冲，战时人口流动频繁，致霍乱大流行，分院又在县城东郊的三吾古寺内增设湘雅传染病院。无床时，竹板、木板当病床；输液瓶不够，以灌肠筒代替。就这样，霍乱在沅陵被遏制住了。

当地人民认为这是沅陵分院的奇迹。因此，沅陵分院曾受到国际联盟霍乱委员会的特别重视和赞赏。

中南大学档案馆提供资料图片

杏林副刊

刊头题字 周用金

遭遇“电器抛弃权”

□陈雪娟

去年刚到意大利米兰市时，邻居尼尔便送给我一台旧电视机，但一场斜风大雨，那台电视机成了“落汤机”。

请来的修理工摇了摇头说“没必要修了”就离开了。我只好将它抱下了楼，放到了路边的大垃圾箱里。

正想离去，这时有两位巡逻的警察在我身边停了下来，他们先是对着垃圾箱里的电视机拍了几张照片，然后说要罚款，我纳闷极了。

那位警察看我不是本国人，就耐心地跟我说出了其中的道理：原来胡乱处理电子垃圾会对人类的生活环境造成破坏性的影响，所有废旧电子产品一律不能私自乱处理，而要交给生产厂家，再由厂家统一送往政府指定的工厂作科学的无公害处理。所以，在意大利，你买的电器也不

完全是你的，你只有使用权却没有“抛弃权”。

我得知后，对警察表示了真诚的歉意，那两位警察最终不仅对我这位“不知情者”网开一面，还掏出手机来给这牌子的销售商打了个电话，让对方来取走这台电视机。

不到二十分钟，一辆标有这个牌子商标的小面包车停在我的面前，下来两个人把电视机搬上车后，要求我付100里拉（意大利币）。我纳闷得直摇头，怎么反过来问我要钱？

他们接着对我说，一台废旧电视机的处理成本要200里拉，由生产厂家和消费者共同承担。

交钱后，目送车子远去，心中不禁感慨万千：看来，保护环境不只是一句口号，更是一个详尽周全的制度和一种自觉的国民意识！



牧宅

作者：黄兴安，70岁，湖南省老干部摄影家协会会员。



夫妻开店

作者：张书信

2009年第十五届湖南医疗器械设备展览会

同期举行：2009 湖南生物技术与仪器设备展览会

时间：2009年9月10-12日 地点：长沙红星国际会展中心

主办单位：湖南省医学会 湖南省医疗器械行业协会 大众卫生报社

承办单位：长沙好博塔苏斯展览有限公司

2009 第十五届湖南医疗器械设备展览会定于2009年9月10-12日在长沙红星国际会展中心隆重举行。本展会旨在促进湖南省医疗卫生事业的发展，为各医院、医疗器械生产、经销单位提供集中交流合作的机会。

本次展会展出范围包括各种诊断设备、治疗设备、辅助设备、卫生材料及用品、口腔设备、生物技术及设备、实验室仪器及设备、医学检验分析仪器、医用车辆等。

竭诚欢迎各大医院领导、设备科及相关科室负责人、医疗行业专业人士参观洽谈！

注：可凭此广告件至展会观众接待处领取大会资料和纪念品。

误会

□心翔

王奶奶带着心爱的孙子小涛去卫生院看病。归来后，刚一进家门，王奶奶就脱下鞋子，用鞋底劈头盖脸地朝趴在床上的小涛打去，一边打，一边流着眼泪说：“孩子，不是奶奶心狠，奶奶这是给你治病呀！”

小涛的哭喊声惊动了邻居们，大家赶忙过来相劝，并询问缘由。王奶奶叹了一口气，说：“这都是大夫的意思，大夫对我说：这孩子缺盖！”

（注：天津方言中，“盖”就是“打”的意思。王奶奶把“缺钙”误会成“缺盖”了。）

“福气”

□陈洪娟

18床的陈老伯今天出院，两个儿子来接他。

陈老伯今年六十多岁，老伴走得早，他一个人既当爹又当娘地把两个孩子拉扯大，供他们上学。如今，大儿子经商，长年居住在上海。小儿子大学毕业后留在南京，现在是某部门的中层干部。不久前，陈老伯不慎中风，所幸经医治基本康复，但现在不能再让老人一个人在乡下过日子了。

在给邻床换药的时候，我听到陈老伯的两个儿子在小声地争执着，“爹，你去上海吧！”“爹，你还是去南京吧！”我听了真替陈老伯高兴，两个儿子抢着要让陈老伯去住呢！

办理出院手续的时候，我对陈老伯说：“陈大伯，你真好福气呀，两个儿子多孝顺，抢着要你去住呢！”陈老伯却唉声叹气，一脸愁容。“你叹气是不是因为不好决定去哪家住呀？”我问。陈老伯摇摇头说：“不是呀，我上海的大儿子要我去南京住，南京的小儿子要我去上海住，唉！”

陈老伯的那声叹息，把我的心揪得生疼生疼的……

护士日记